

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Хазизулина Виталия Билалуевича «Расследование преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи», представленную на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4.

Уголовно-правовые науки

Хазизулин Виталий Билалуевич полностью выполнил план индивидуальной подготовки и представил к защите диссертацию на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Представленное диссертационное исследование является весьма актуальной в теоретическом и практическом отношениях, т.к. расследование преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи, является одним из приоритетных направлений деятельности следственных органов Следственного комитета Российской Федерации. В нем рассмотрены правовые, организационные и тактические аспекты указанной деятельности.

В современный период избранная тема не была предметом самостоятельного изучения. В связи с чем его научная новизна заключается в том, что автор, один из первых, на монографическом уровне определил круг проблем и предложил пути их разрешения, что позволит обеспечить эффективность расследования исследуемых преступлений.

В частности, Хазизулиным В.Б. разработаны научно обоснованные рекомендации и предложения, не получившие достаточного освещения в научной литературе, по совершенствованию теории и практики расследования рассматриваемых преступлений, а также расширяющие научные представления о возможностях и потенциале эффективного применения средств, методов и приёмов криминалистической техники и тактики в указанной сфере.

Сформулирован комплекс теоретических положений, содержащих элементы новизны, включающий в себя: авторские определения понятий «преступления, совершённые при оказании медицинской помощи», «общая характеристика преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи» и «упреждающее знание», которые даны с учётом реалий развития государства и общества на современном этапе. Диссертант помимо традиционных элементов характеристики указанных преступлений относит к ним и ряд новых признаков, включая конкретный перечень таких уголовно-наказуемых деяний, образующих самостоятельную систему преступлений, определение круга их субъектов, а также формулирование механизма их совершения; определяет основные элементы, характеризующие сущность расследования указанных преступлений.

В результате проведенного исследования предложены основы криминалистической методики расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи, включающей в себя алгоритм действий следователя в различных типичных следственных

ситуациях, возникающих при поступлении заявлений или сообщений о совершении изучаемых преступлений, в обоснование которых положены результаты обобщения и анализа правоприменительной практики, законодательных и ведомственных нормативных правовых актов.

Кроме того, сформулированы научно обоснованные предложения по совершенствованию федерального законодательства и ведомственных нормативных правовых актов путём их дополнения и изменения соответствующими положениями, предусматривающими введение в уголовный закон специальных составов рассматриваемых преступлений и отнесение их расследования к исключительной подследственности следователей Следственного комитета Российской Федерации.

Для эффективности применения следственными органами Следственного комитета Российской Федерации организационно-управленческих и организационно-тактических мер в сфере расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи, соискателем разработаны научно-обоснованные методические рекомендации о тактике проведения отдельных следственных действий на первоначальном и последующих этапах их расследования, а также о тактических особенностях применения специальных знаний.

Фундаментом представленного диссертационного исследования является научный принцип объективности, обеспеченный научно-теоретическими положениями по исследуемой теме и достаточно широкой эмпирической базой.

Структура диссертации обусловлена объектом и предметом исследования, его целями и задачами, состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка литературы и четырёх приложений.

В первой главе рассматривается сущность, правовая основа и современное состояние расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи. Всесторонне исследованы научные взгляды на понятие данных преступлений, приведена их общая характеристика, проанализированы положения нормативных правовых актов, составляющих правовую основу для их расследования. Выделены субъективные и объективные факторы, влияющие на эффективность соответствующей следственной деятельности, иные проблемы правоприменения и обозначены пути их решения. Современное состояние расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи, рассмотрено в двух аспектах: с точки зрения введенной в системе Следственного комитета Российской Федерации специализации и профессиональных качеств следователя, совокупно влияющих на эффективность предварительного следствия.

Во второй главе рассмотрены вопросы тактики производства следственных действий на различных этапах расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи. Для повышения эффективности применения следственными органами Следственного

комитета Российской Федерации организационно-управленческих и организационно-тактических мер в сфере расследования обозначенных преступлений соискателем разработаны научно-обоснованные методические рекомендации о тактике проведения отдельных следственных действий на первоначальном и последующих этапах их расследования, а также о тактических особенностях применения специальных знаний. Констатирована необходимость использования следователем упреждающего знания, являющегося элементом его профессиональных знаний и адаптивного мышления.

В заключении диссертации отражены выводы и предложения по результатам проведённого исследования.

Хазизулиным В.Б. в представленной работе комплексно решены поставленные научно-исследовательские задачи. В результате полученные выводы и предложения создают предпосылки для дальнейшего, более детального, исследования криминалистической методики расследования преступлений, совершенных при оказании медицинской помощи, и могут быть использованы в последующих изысканиях, как по предмету исследования, так и при формировании и совершенствовании методик расследования иных видов преступлений.

Это позволяет включить в уголовно-правовые науки ряд теоретических положений, касающихся необходимости совершенствования уголовного и уголовно-процессуального законодательства в части регламентации специальной уголовной ответственности медицинских работников и отнесения подследственности соответствующих преступлений следователям Следственного комитета Российской Федерации, использования упреждающего знания в процессе расследования данного вида преступных деяний, применения алгоритма установления реальной опасности услуги по родовспоможению, в результате которой наступает интранатальная (внутриутробная) гибель человеческого плода, а также юридической оценки фактов неосторожного сопричинения в процессе медицинской помощи и использования специальных знаний.

Кроме того, содержащиеся в диссертационном исследовании теоретико-методологические положения, касающиеся криминалистических основ расследования преступлений, совершенных при оказании медицинской помощи, могут быть применимы в ходе разработки частных криминалистических методик расследования отдельных видов таких преступлений.

В процессе исследования соискатель продемонстрировал сформированную способность к научному анализу, системному мышлению, логическим выводам и предложениям.

Основные результаты диссертационной работы отражены в 19 научных публикациях автора, в том числе семь – в российских рецензируемых журналах, входящих в перечень рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации для публикации результатов диссертационных исследований.

Сформулированные в диссертационном исследовании концептуальные положения, научно обоснованные предложения и рекомендации были апробированы на научно-теоретических и научно-практических конференциях, семинарах и круглых столах, проведенных в период с 2020 по 2023 годы и затрагивающих тему исследования.

Полагаю, что диссертация Хазизулина В.Б. на тему «Расследование преступлений, совершенных при оказании медицинской помощи», представленная на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки, отвечает требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 26.10.2023 № 1786), в связи с чем может быть одобрена и представлена в диссертационный совет для защиты.

Научный руководитель

Заведующий кафедрой криминалистики
факультета подготовки криминалистов
ФГКОУ ВО «Московская академия
Следственного комитета Российской Федерации»,
доктор юридических наук, профессор,

полковник юстиции

«01» ноября 2023 г.

С.В. Харченко

Подпись С.В. Харченко заверяю:

